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Betenkning afgivet af Trafikudvalget den 3. maj 2007

Betenkning

over

Forslag til lov om en Cityring
[af transport- og energiministeren (Flemming Hansen)]

1. Andringsforslag
Transport- og energiministeren har stillet 1 @ndringsforslag til lovforslaget.

2. Udvalgsarbejdet

Lovforslaget blev fremsat den 21. februar 2007 og var til 1. behandling den 2. marts 2007. Lov-
forslaget blev efter 1. behandling henvist til behandling i Trafikudvalget.

Maoder
Udvalget har behandlet lovforslaget i 4 mader.

Horing

Et udkast til lovforslaget har inden fremsattelsen veret sendt i hering, og transport- og energimi-
nisteren sendte den 14. december 2006 dette udkast til udvalget, jf. alm. del — bilag 154. Den 23.
februar 2007 sendte transport- og energiministeren de indkomne heringssvar samt et notat herom til
udvalget.

Skriftlige henvendelser
Udvalget har i forbindelse med udvalgsarbejdet modtaget 4 skriftlige henvendelser fra:

Dansk Ledningsejerforum

Handicapradet, Frederiksberg Kommune

Svend Heime Hansen, Redovre og

Bent Johannsen, Varlese og Sven Skovmand, @rum Djurs.

Transport- og energiministeren har over for udvalget kommenteret de skriftlige henvendelser til
udvalget.

Deputationer

Endvidere har en deputation fra Frederiks Kirke mundtligt over for udvalget redegjort for deres
holdning til lovforslaget.

Sporgsmal
Udvalget har stillet 41 spergsmal til transport- og energiministeren til skriftlig besvarelse, som
denne har besvaret.



3. Indstillinger og politiske bemarkninger

Et flertal 1 udvalget (udvalget med undtagelse af EL) indstiller lovforslaget til vedtagelse med det
stillede andringsforslag.

Et mindretal 1 udvalget (EL) indstiller lovforslaget til forkastelse ved 3. behandling. Mindretallet
stemmer for det stillede @ndringsforslag.

Enhedslisten er — ndr de rette omstendigheder er til stede — tilheengere af metroen. De rette om-
stendigheder er, at planlaegningen er i orden, at ekonomien hviler pa et forsvarligt grundlag, at lin-
jeferingen lever op til de faktiske behov, og ikke mindst at metroen medvirker til at reducere biltra-
fikken i det pageldende omrade og dermed bidrager til at skare ned pa transportsektorens alt for
store udslip af klimaskadelige stoffer.

Sa EL er bestemt positive over for intentionerne i lovforslaget, og stetter tankerne om, at keben-
havnerne skal kunne komme hurtigere og mere bekvemt rundt i byen, men ikke nér det sker pa be-
kostning af busserne, gang og cykling. Det er jo bilernes antal, der skal begrenses. Metroen skal
ikke konkurrere med de evrige miljovenlige transportmidler. Det er ikke busser, gdende og cykli-
ster, der hindrer bylivet i at udfolde sig. Det er bilerne.

Naér vi ser, hvordan man har tenkt sig at realisere forslaget, m& man sperge til hvorvidt Transport-
og Energiministeriet og Kebenhavns og Frederiksberg kommuner har lert af de mange fejl, der blev
begéet for, under og efter anleegget af metroens forste etaper.

Tilsyneladende har de ikke lart noget, for ogsd denne gang skal projektet finansieres gennem
jordspekulation, og det sker ved at pumpe verdien af arealer i Nordhavnen op. Denne gang er det
imidlertid verre, end da man brugte grundspekulationen pa Vestamager til at finansiere metroens to
forste etaper; her fik man dog i det mindste en metro. Det gor man ikke i Nordhavnen, hvor de kom-
mende beboere ma tage til takke med en motortrafikvej til Lyngbyvej, der mest vil vere til nytte for
de nordfra kommende bilister samt de containerlastbiler, der hurtigt skal ud pa motorvejsnettet.

Med ringmetroen lover transport- og energiministeren, at vi far »mere af det samme«. Det lyder
ikke godt, for »mere af det samme« er lig med oppustede passagerprognoser og den sadvanlige
underbudgettering. »Mere af det samme« er en linjeforing, der igen gér uden om det tetbebyggede
Indre Norrebro, Rigshospitalet, Panum og universitetet pa Norre Faelled, hvor der vil vare alt for
langt til de nermeste stationer.

I uge 18, 2007 udsendte Transport- og Energiministeriet et notat om passagerprognoserne med tit-
len Qresunds-trafikmodellen — OTM 5.0. Hvorfor kommer dette notat ikke, inden Folketinget pébe-
gynder behandlingen af dette lovforslag? Hvad er det for en planlegning, hvor vasentlige data
fremkommer drypvis? Hvorom alting er, sd viser det naevnte notat, at passagerprognoserne ser dy-
stre ud. T 2015 vil 238.000 daglige passagerer tage metroen mod forventet 275.000, svarende til at
15 pct. faerre rejsende vil benytte Cityringen end forventet.

Det er med stor undren, vi ma konstatere, at den indtegtsnedgang, der vil vare en logisk felge af
15 pct. feerre passagerer, ikke giver anledning til at revidere projektet.

Modellen viser desuden et generelt fald i brugen af savel busser og tog som cykling og gang, og at
der vil ske en tilsvarende stigning i biltrafikken. Heller ikke det ses at have givet anledning til, at
forligspartierne agter at genforhandle projektet.

Vi star med andre ord over for et forventeligt sammenbrud i vejtrafikken og forudsigelige stignin-
ger i vejtrafikkens udledning af klimaskadelige stoffer. Vi kan ogsa se, at end ikke anleegget af en
City-metro vil kunne forhindre det forventelige sammenbrud i vejtrafikken, og at dette ikke far for-
ligspartierne til at tage projektet op til revision for at se pa, hvordan man kan forhindre dels en stig-
ning i vejtrafikken pé 15 pct. og dels, at vejtratikken vil bryde sammen.



Hvorfor lerer man ikke af eksemplet Hovedbanegirden og Vesterport? Hvorfor lerer man ikke af
Wien, hvor der er stationer med 3-400 meters mellemrum? Og hvorfor ser man ikke, at metroens
passagerunderlag kan optimeres ved at omdanne evakueringsskakterne i Havnegade, Montergade,
Setorvet og ved Landbohgjskolen til metrostationer med masser af passagerer?

En af de forste forudsatninger for at f4 succes med en metro er, at den er forbundet med de store
indfaldsveje, men heller ikke det er tilfeldet i dette projekt. Og kommer Kebenhavns Kommune
med et onske om at anlaegge en »finger« fra Norrebro station mod Brenshej/Husum og videre mod
Gladsaxe, sé kan det da godt lade sig gare — som »tilkebsydelse«. Det krav ville staten aldrig stille,
hvis det drejede sig om en motorve;.

Dernest er det en forudsetning, at der planlegges ud fra de reelle behov i forbindelse med linje-
foring og placering af stationerne. Enhedslisten ensker séledes, at der anleegges en station pa Carls-
berg-arealet, og at der fra statens og de to kommuners side vises vilje til at medvirke i bestreebelser-
ne pé at skabe en bilfti bydel.

Hvad budgettet angér, finder Enhedslisten det problematisk, at man ikke bruger de erfaringer, der
kan hentes i andre storbyer, hvor der bygges metro og etablerer en reservepulje til uforudsete udgif-
ter, og derved gor projektet langt mere robust.

Der findes formodentlig neppe i dag et mere kritisabelt projekt end metroen. Der er stort set ikke
et tal eller lofte, som har holdt, hverken nér det gaelder budgetter, tidsfrister, passagerprognoser eller
salg af de grunde, der skulle finansiere projektet.

Enhedslisten medvirker gerne til at gore metroprojektet mere baredygtigt og ekonomisk forsvar-
ligt, og vi deltager ogsa gerne i de kommende droftelser 1 Trafikudvalget, men som lovforslagene
her er fremlagt, kan EL ikke stotte dem.

Siumut, Tjé0veldisflokkurin, Folkaflokkurin og Inuit Ataqatigiit var pa tidspunktet for betaenk-
ningens afgivelse ikke repraesenteret med medlemmer i udvalget og havde dermed ikke adgang til at
komme med indstillinger eller politiske udtalelser i betenkningen.

En oversigt over Folketingets sammensetning er optrykt i beteenkningen.

4. Andringsforslag med bemarkninger

Andringsforslag

Af transport- og energiministeren, tiltradt af udvalget:

Til § 4

1) I stk. 2 endres »Folketingets Trafikudvalg« til: »et af Folketinget nedsat udvalg«
[Korrektion]

Bemarkninger

Til nr. 1



Bestemmelsen foreslds e@ndret, da det efter Folketingets forretningsorden er Folketingets Udvalg
for Forretningsorden, der har kompetencen til at bestemme de enkelte stdende udvalgs forretnings-
omrader.

Kim Andersen (V) Kristian Pihl Lorentzen (V) Jacob Jensen (V)

Flemming Damgaard Larsen (V) fmd. Karsten Nonbo (V) Walter Christophersen (DF)
Jorn Dohrmann (DF) Henriette Kjeer (KF) nfmd. Allan Niebuhr (KF) Poul Andersen (S)
Magnus Heunicke (S) Klaus Heekkerup (S) Jens Christian Lund (S) Jytte Wittrock (S)
Martin Lidegaard (RV) Poul Henrik Hedeboe (SF) Rune Lund (EL)

Siumut, Tjodveldisflokkurin, Folkaflokkurin og Inuit Ataqatigiit havde ikke medlemmer i udval-
get.

Folketingets sammensatning

Venstre, Danmarks Liberale Parti (V) 52 Enhedslisten (EL) 6
Socialdemokratiet (S) 47 Siumut (SIU) 1
Dansk Folkeparti (DF) 23 Tjodveldisflokkurin (TF) 1
Det Konservative Folkeparti (KF) 18 Foélkaflokkurin (FF) 1
Det Radikale Venstre (RV) 17 Inuit Ataqatigiit (IA) 1
Socialistisk Folkeparti (SF) 11 Uden for folketingsgrupperne 1

(UFG)



Bilag 1

Oversigt over bilag vedrerende L 159

Bilagsnr. Titel

1 Tidsplan for udvalgets behandling af lovforslaget

2 Horingsnotat og heringssvar, fra transport- og energiministeren

3 Tidligere omdelte bilag og besvarelser vedrerende Metro Cityring

4 Andret tidsplan for udvalgets behandling af lovforslaget

5 Henvendelse af 13/3-07 fra Bent Johannsen, Varlese og Sven Skov-

mand, @rum Djurs.

6 Andringsforslag, fra transport- og energiministeren

7 Henvendelse af 19/3-07 fra Svend Heime Hansen, Redovre

8 Rapporten »Carlsberg-alternativet« - teknisk dokumentationsrapport
og resumerapport, fra transport- og energiministeren

9 Abonnementsbesked fra Transport- og Energiministeriet - Afsluttet
undersogelse af ekstra Metrostation pa Carlsberg-grunden

10 Teknologiradets Nyhedsbrev »Fra radet til tinget« nr. 221, maj 2006
om Cityringen

11 Henvendelse af 22/3-07 fra Dansk Ledningsejerforum

12 Henvendelse af 10/4-07 fra Handicapradet, Frederiksberg Kommune

13 Pressemeddelelse: Nye passagerprognoser for Metro Cityringen

14 1. udkast til beteenkning

Oversigt over spergsmal og svar vedrerende L 159

Spm.nr. Titel

1 Spm. om, hvordan det samlede anlaegsoverslag for Cityringen ville se
ud i dag, hvis man lagde Danmarks Statistiks udarbejdede byggeom-
kostningsindeks frem til 3. kvartal 2006 til grund for fremskrivnin-
gerne, til transport- og energiministeren, og ministerens svar herpa

2 Spm. om, hvordan det samlede anlegsoverslag for Cityringen ville se
ud, hvis der skulle tillegges en betaling for claims pa henholdsvis 1
mia., 1,5 mia. og 2 mia. kr., til transport- og energiministeren, og mi-
nisterens svar herpd

3 Spm. om kommentar til henvendelse af 13/3-07 fra Bent Johannsen,
Vearlose og Sven Skovmand, @Orum Djurs, til transport- og energimi-
nisteren, og ministerens svar herpa

4 Spm. om kommentar til henvendelse af 19/3-07 fra Svend Hoime
Hansen, Redovre, til transport- og energiministeren, og ministerens
svar herpa

5 Spm. om at sikre, at fodelinjerne fra anden kollektiv trafik til Metro

Cityringen planlegges og optimeres m.v., til transport- og energimi-
nisteren, og ministerens svar herpé
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Spm. om kommentar til henvendelse af 22/3-07 fra Dansk Ledningse-
jerforum, til transport- og energiministeren, og ministerens svar herpé

Spm. om, hvilke forsinkelser, ulemper og andre gener, metrobyggeriet
vil fa for den kebenhavnske befolkning og byens gaester, til transport-
og energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm., om alle stationer i Cityringen vil blive forsynet med elevatorer
og rulletrapper direkte fra perron til gadeniveau, til transport- og
energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm., om der pa kommende stationer vil blive anlagt perroner, der er
bredere, end perronerne pa den nuvarende metro, til transport- og
energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om, hvilke gader, pladser m.v. der under byggeriet af Cityringen
helt eller delvis vil blive lukket, til transport- og energiministeren, og
ministerens svar herpa

Spm. om den fremtidige trafikafvikling og tilgeengelighed for beboer-
ne, til transport- og energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm., om Beredskabsstyrelsen, brandvaesenet m.fl. er blevet inddraget
i planleegningen af stationernes udformning, til transport- og energi-
ministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om begrundelserne for den valgte linjeforing af Metro Cityrin-
gen, til transport- og energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om passagerunderlaget i en kommende Cityring, til transport-
og energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om udtalelser af bl.a. Wiens stadsingenier, til transport- og
energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om indfaldsveje, der bedst vil kunne forbindes med en kom-
mende Cityring, til transport- og energiministeren, og ministerens
svar herpa

Spm. om en metrofinger fra Nerrebro Station mod Brenshgj-Husum
og videre mod Gladsaxe, til transport- og energiministeren, og mini-
sterens svar herpa

Spm. om nemt at kunne parkere bilen og fortsatte i metroen, til trans-
port- og energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om betydningen af faerre biler og mindre treengsel og luftforure-
ning 1 Kebenhavn, til transport- og energiministeren, og ministerens
svar herpa

Spm. om andre og samtidige tiltag, der vil kunne begrense antallet af
biler, til transport- og energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm., om det primeert er busserne eller bilerne, der hindrer en bedre
udnyttelse af gadearealerne, til transport- og energiministeren, og mi-
nisterens svar herpé

Spm. om en optimal samfundsnytte af de investeringer, der vil skulle
ske 1 Cityringen, til transport- og energiministeren, og ministerens
svar herpa

Spm., om metroen primert henter passagerer fra andre miljovenlige
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transportmidler, til transport- og energiministeren, og ministerens svar
herpa

Spm. om udtalelser fra andre myndigheder og ekspertgrupper end
Kulturarvstyrelsen i spergsmalet om beskyttelse af bygninger m.v., til
transport- og energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm., om der forekom satningsskader og revner pa ejendomme under
anlegget af de forste metroetaper, til transport- og energiministeren,
og ministerens svar herpa

Spm. om evt. budgetoverskridelser, til transport- og energiministeren,
og ministerens svar herpa

Spm. om udvidelse af motorvejsnettet, der i disse ar foregér i hoved-
stadsregionen, til transport- og energiministeren, og ministerens svar
herpa

Spm. om en pulje indeholdende en reserve til uforudsete haendelser i
forbindelse med byggeriet af Cityringen, til transport- og energimini-
steren, og ministerens svar herpa

Spm., om der vil kunne ske @ndringer 1 linieforingen og placeringen
af stationer pa basis af nye data i OTM-modellen, til transport- og
energiministeren, og ministerens svar herpé

Spm. om fravalget af en metrostation ved Kvasthusbroen, til trans-
port- og energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om ekstra stationer og dermed forleengelse af rejsetiden, til
transport- og energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm., om anlag af flere stationer vil kunne tiltraekke flere passagerer
m.v., til transport- og energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om, hvilke omrdder/bydele i Kebenhavns og Frederiksberg
Kommuner der ikke vil vaere deekket af Cityringen, til transport- og
energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om en stationsplacering ved Frihedsmuseet vil kunne tiltraekke
flere passagerer, bl.a. mange turister m.v., til transport- og energimi-
nisteren, og ministerens svar herpa

Spm. om de sikkerhedsmeessige aspekter ved at anlaegge en station
ved Frederiks Kirke, til transport- og energiministeren, og ministerens
svar herpa

Spm. om fedelinjer fra omegnen til Cityringen, der kan vare relevan-
te, til transport- og energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om ferdiggerelsen af jernbaneprojektet Kabenhavn-Ringsted i
relation til metroprojektet, til transport- og energiministeren, og mini-
sterens svar herpé

Spm. om ministeriets bemaerkninger i relation til den bekymring, Fre-
deriks Kirke giver udtryk for i sit heringssvar m.v., til transport- og
energiministeren, og ministerens svar herpé

Spm. om omfanget af de tekniske indgreb, der vil ske pa én af Ko-
benhavns fineste pladsdannelser ved Frederiks Kirke, til transport- og
energiministeren, og ministerens svar herpé
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Spm., om der vil blive nedsat en bredt funderet folgegruppe, der tel-
ler alle Folketingets partier samt borger- og miljegrupper, til trans-
port- og energiministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om kommentar til henvendelse af 10/4-07 fra Handicapradet,
Frederiksberg Kommune, til transport- og energiministeren, og mini-
sterens svar herpé



